

НАШ ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД — ЮБИЛЕЮ КОМСОМОЛА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
12 ОКТЯБРЯ
1978 г.
№ 30 (1001).
Цена 1 коп.

Основана
с 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

◆ ВЕСТИ С СУББОТНИКА

БЛАГОУСТРАИВАЯ СВОЙ ГОРОД

Более 300 студентов и сотрудников мединститута работали 6 октября на благоустройстве закрепленных за вузом территорий. Отлично потрудились студенты и сотрудники в парке Коммунаров, на ул. Релина, на территории второго учебного корпуса. Самой высокой оценки заслуживает труд студентов 240 группы.

Но, к сожалению, не все еще понимают важность мероприятий по очистке и озеленению нашего района. Так, в 239 группе из 14 студентов в субботнике участвовали только трое.

Среди сотрудников менее удовлетворительной оказалась явка кафедр лечебно-профилактического факультета. Видимо, необходима более выраженная инициатива в организации подобных мероприятий со стороны местного комитета, деканатов и комсомольских организаций факультетов.

А. Г. ВАСИЛЬЕВ,
отв. за проведение
субботника.

ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

Областной штаб обкома ВЛКСМ, подводя итоги социалистического соревнования между студенческими сельхозотрядами, в день наивысшей производительности труда, особо отметил, признав лучшей в соцсоревновании, студентку 3 курса педиатрического факультета Людмилу Шмелеву, убравшую урожай в совхозе «Дружба» Артинского района.

Лучшей в социалистическом соревновании признана и ее сокурсница Елена Гошева, трудившаяся в этом же совхозе. Работая бригадиром, Лена добилась больших успехов в своем коллективе.

КЛЯНУСЬ УЧИТЬСЯ ХОРОШО!



По доброй традиции сегодня снова, как и в прошлые годы, в парке Коммунаров, у Вечного огня собрались первокурсники медицинского института на важное событие в своей жизни — посвящение в студенты. Торжественно колышутся над замершими рядами знамена комсомольской организации вуза. Церемониальный акт открывает проректор по учебной работе доцент А. П. Боярский.

— Сегодня вы собрались в этом священном месте, чтобы дать клятву на верность избранной профессии. От того, как вы будете учиться сегодня, зависит, насколько квалифицированными врачами вы станете завтра.

По традиции Анатолий Петрович вручает символический студенческий билет старосте I курса санфака, желая с честью пронести его через все студенческие годы.

Профессор А. В. Харитонов тепло поздравляет первокурсников и вручает старосте I курса педиатрического факультета рецепт 825 сессионных успехов дважды в год.

Счастье бывает разное, в том числе и хирургическое. Вот такого счастья, знаний и доброго сердца желает бу-

дущим хирургам профессор М. Л. Шулуто. Он вручает скальпель, нож, несущий большим жизнь и добро, старосте I курса лечебного факультета.

Зажигается от Вечного огня чаша знаний, чаша мудрости, чаша тайн медицинской науки.

Белый халат, символ профессиональной и нравственной чистоты, старосте I курса стоматологического факультета передает ординатор кафедры общей хирургии Александр Шабуров, напутствуя ребят не запятнать белизну врачебного халата. Стипендиатка им. Профсоюзов Ольга Скольбердина торжественно читает текст клятвы: «Свято беречь традиции медицинского института... Оправдать доверие Родины... и студенты, теперь уже студенты, хором повторяют: «Клянусь!».

Первокурсников, вступивших на студенческую стезю накануне годовщины принятия новой Конституции, еще раз поздравляет секретарь парткома доцент Ф. Н. Копылов, желая им запастись в дорогу неиссякаемой энергией и жаждой знаний, — в дорогу длиною в шесть лет.

Т. МАТВЕЕВА.

ГАЗЕТЕ — ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

На днях, по итогам областного конкурса многотиражных газет на лучшее освещение в печати вопро-

сов туризма, нашей газете вручена Почетная грамота Свердловского областного совета по туризму и экскурсиям.

ОСТРОГО ПЕРА, ИНТЕРЕСНЫХ ТЕМ!

Вышел 1000-й номер «Свердловского медика». Тысяча номеров — это тысяча ступенек вверх, — к опыту, мастерству, умению. Вы многого, дорогие коллеги, добились: хорошее оформление, интересные материалы, выполненные четко и

художественно, фотографии говорят об этом. Но путь к совершенствованию бесконечен. Желаем вам высокой принципиальности, боюности, неиссякаемой энергии!

**Редколлегия газеты
«Медик Кузбасса».**

◆ ПЕРЕДОВИКИ ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА



Комсомолка Евгения Бендер, студентка лечебного факультета, ездила нынче врачом линейного отряда в Саяно-Шушенскую зону и стала лучшим врачом зоны.
Фото Г. Тарханова.

«КАРТОШКУ» СДАЛИ НА «ОТЛИЧНО!»

миссар Цветков В.), работавший в отд. Омельково Барабинского совхоза.

1400 студентов нашего института в исключительно сложных условиях убрали в хозяйствах Артинского района картофель с площади 1412 гектаров. Кроме того, ребята провели в селе большую агитационно-массовую и лечебно-профилактическую работу: прочитали множество лекций на разные темы, в честь 60-летия комсомола провели фестиваль художественной самодеятельности, оказали помощь сельской школе, семьям инвалидов Отечественной войны. За достигнутые успехи сводный отряд СГМИ награжден переходящим знаменем Артинского райкома комсомола.

Первое место в районе занял отряд студентов 3 курса лечебно-профилактического факультета, работавший в совхозе «Поташкинский» (руков. Маслов В. А., командир Гуляков А., комиссар Таушканова Т.). На втором месте — отряд студентов педиатрического факультета, трудившийся в совхозе «Дружба» (руков. Газдеев В. Д., командиры Петров В., Созинов А., комиссары Воржева Т., Кузнецова Н.) и на третьем — отряд студентов V курса лечфака (руководители Шалаев В. А., Комса С. И., командир Райман В., ко-

В этом году, как никогда ранее, выявились и недостатки в организации уборочных работ. Прежде всего, не все командиры и комиссары справились со своими обязанностями. Их работу принципиально должны оценить факультетские комсомольские бюро, комитет ВЛКСМ. Слабее, чем в прошлом году, поработали студенты первокурсники лечебно-профилактического (рук. Казаков Е. Ю., Спинка Н. Ф.) и санитарно-гигиенического факультетов (рук. Дьячков С. Г., Шалимов К. Ч.).

В будущем году нужно более серьезно отнестись к подбору руководителей, командиров и комиссаров отрядов, заранее, еще весной, утвердить их кандидатуры и закрепить за определенными совхозами. Договора на уборку картофеля тоже следует заключать пораньше, чем нынче — в августе. Это позволит провести уборку картофеля нового урожая более организованно и качественно.

А. Г. ВАСИЛЬЕВ,
руководитель
М. МИЛЛЕР,
командир
С. ЗАЙКОВ,
комиссар Артинского
районного сельхозотряда.

ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

Первокурсники, кроме вступительных экзаменов, проходят еще через одну закалку — трудовую. Этой осенью они убрали урожай в Азигуловском совхозе Артинского района. Приехала туда и сразу же провели в Доме культуры устный журнал «Студент-78» и дали концерт в честь передовиков уборочной страды.

С местной азигуловской молодежью студенты, а их в отряде 30 человек, организовывали вечера отдыха, выпускали стенгазету «Юность», создали агитбригаду «Тачанка-78», которая выезжала с концертами на поля. Очень много первокурсникам помогли передовики отряда, грузчики — Володя Головин, Андрей Кадочников.

Каждый рабочий день первокурсников в Азигуловском совхозе начинается с линейки, с подъема флага лучшей бригадой. Чаще других этой чести удостоивались ребята из 111 и 112 групп (бригадир — Андрей Рылов).

Руководители отряда — командир Мансур Латыпов (310 г) и комиссар Владимир Махотин (309 г.) — люди опытные, неоднократно возглавлявшие отряды на уборке.

Не раз писала местная газета в адрес этих ребят слова благодарности. Довольны остались работой наших студентов и руководители совхоза.

И. ШАНХУТДИНОВ.



Дни работы жаркие в третьем трудовом.

Фото Г. Тарханова.

ПРОБЛЕМЫ НАУЧНОЙ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ

Проблема тяжелой сочетанной травмы, сопровождающейся развитием шока, остается актуальным вопросом советской медицины. Тяжелая травма вышла на второе место по числу смертельных исходов, уступая лишь сердечно-сосудистым заболеваниям.

В Ленинграде 3—4 октября проходила республиканская научная конференция по проблеме «Клиника, диагностика и лечение сочетанных повреждений, сопровождающихся шоком», организованная Ленинградским НИИ скорой помощи им. проф. Ю. Ю. Джанелидзе.

В программном докладе профессоров М. П. Гвоздева, Б. Д. Комарова и С. А. Селезнева были освещены основные направления научных исследований по этому заболеванию, указаны первоочередные задачи.

Интересные данные представила И. Н. Еришова об организации медицинской помощи пострадавшим с травматическим шоком на догоспитальном этапе. Большой материал, накопленный ленинградцами, позволил сделать вывод о том, что на догоспитальном этапе терапия должна быть ограничена разумным минимумом лечебных мероприятий — остановкой кровотечения, обезболиванием, иммобилизацией, восстановлением проходности дыхательных путей, дефибрилляцией сердца, симптоматической терапией.

Всего было заслушано 16 докладов из клиник Москвы, Ленинграда, Куйбышева, Свердловска, Горького и т. д. Свердловск был представлен докладом хирургов и анестезиологов госпитальной хирургической клиники, руководимой проф. В. Н. Климовым, — о роли эндоскопических исследований в диагностике и лечении больных с сочетанной травмой, осложненной шоком. Эндоскопия при шоке свела на нет число ненужных торако- и лапаротомий. Применение их способствовало ранней и достоверной диагностике повреждений внутренних органов, улучшению эффективности противошоковых мероприятий.

Особо следует отметить доклады профессора И. И. Дерябина (Ленинград) и доц. Д. И. Сальникова (Москва). В первом докладе были изложены иммунологические аспекты травматического шока и подверглась пересмотру общепринятая тактика длительного переливания крови (5—8 суток) больным с кровопотерей. Согласно данным клиники И. И. Дерябина, восполнение кровопотери эффективно лишь в первые часы травматического шока. С 3 по 10 сутки переливать кровь не надо, она отторгается организмом. Причина развития «шокового легкого», по мнению И. И. Дерябина, заключается в множественной эмболизации легочных вен. И, что редко бывает на конференциях, все выступившие с прениями по докладу единодушно поддержали высказанные И. И. Дерябиным положения.

В докладе Д. И. Сальникова излагался новый, философско-диалектический подход к проблеме шока. Согласно взглядам автора, при шоке нарушается равновесие качественного и количественного рассогласования функций. Эффективность средств лечения определяется их применением в определенное время и в определенной последовательности. Шаблонного лечения больных в состоянии шока быть не должно.

В целом конференция прошла на высоком научном уровне, в ее работе участвовало более 400 человек, в том числе 7 представителей нашего города.

Э. К. НИКОЛАЕВ,
зав. кафедрой анестезиологии и реаниматологии, профессор.

ПОДПИШИТЕСЬ НА СВОЮ ГАЗЕТУ!

Продолжается подписка на нашу газету. Цена годовой подписки 40 копеек. Деньги сдавать в редакцию во все дни, кроме среды.

Редакция.

Ректорат и общественные организации института, коллектив кафедры истории КПСС и политэкономии выражают соболезнование н. о. доцента Простокшину В. Е. по поводу смерти его отца Евгения Константиновича.

ТАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Производственно - массовая комиссия и профбюро педфака проверили выполнение соцобязательств, состояние текущей профсоюзной работы и ведение профсоюзной документации на ряде кафедр. Проверка показала, что на кафедрах факультета соцсоревнование эффективно помогает повышению качества всех разделов деятельности кафедр. Соцобязательства содействуют ритмичности работы. Сотрудниками кафедры детской хирургии (зав. каф. доцент З. А. Шувалова, проф. асс. М. М. Тимофеева) оформлено две новых учебных, тематических комнаты. Освоен новый раздел преподавания детской онкологии. Опубликован ряд работ сотрудников и студентов в центральной печати. Внедряется наставничество.

Хороших результатов достигли сотрудники кафедр туберкулеза, госпитальной педиатрии, патфизиологии. Кафедры педиатрического факультета — победители соцсоревнования прошлого года, имеют и сейчас высокие показатели.

План сбора членских взносов на всех кафедрах выполняется.

Комиссия отметила более низкий уровень профсоюзной работы на кафедрах детских инфекций и госпитальной хирургии. Имеются недостатки по ведению профсоюзной документации, нерегулярно ведутся дневники профгрупп, протоколы профсоюзных собраний (госпитальная педиатрия, детские инфекции); не оформлены профсоюзные уголки (кафедра госпитальной хирургии, кафедра туберкулеза).

«Улучшать организацию социалистического соревнования, повышать его действенность — первейший долг партийных, советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, руководствуясь решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС, постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании в 10-й пятилетке, необходимо добиваться, чтобы обязательства и встречные планы были мобилизующими, учитывали имеющиеся резервы...»

(Из Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза).

Отчет о ходе соц. соревнования на факультете заслушан на расширенном заседании профбюро с участием профгрупп всех кафедр. Выступавшими были отмечены положительные опыт передовых кафедр факультета и указано на недоработки.

Такого рода проверки, на наш взгляд, являются полезными, так как обеспечивают гласность соревнования, обмен опытом, своевременное выявление недостатков в работе профгрупп и в целом профорганизации факультета.

Н. Е. САННИКОВА,
ассистент кафедры факультетской педиатрии,
В. С. МИХАЛЬСКАЯ,
ассистент кафедры детских болезней лечфака,
члены профбюро педфака.



С песней и работать веселей.

Фото Г. Тарханова.

НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

В Польше разработан хирургический клей «Хирурокль», при использовании которого раны заживают быстрее. В течение нескольких секунд этот клей образует сплошную, прочно прилегающую пленку, предохраняющую поврежденные ткани. Он особенно эффективен при операциях печени, почек и селезенки.

В ФРГ и США применяется хирургический метод удаления желчных камней без полостной хирургической операции. Этот метод, получивший название эндоскопического папилотомии, предусматривает надрез дистального мышеч-

ного клапана желчного протока и вывод желчных камней через отверстие в кишечник. При таком методе не требуется общей анестезии и длительной госпитализации.

Фирма «Рекит энд Колман» начала выпуск обезболивающего аппарата бупренорфин (темезин), предназначенного для использования при умеренных и сильных болях после операции, в случаях сердечных болей и болях на последних стадиях рака. Этот препарат обладает меньшим наркотическим действием и большей длительностью действия (6 часов), чем другие обезболивающие лекарства.

ЮМОРЕСКА

НИ-НИ!

Операционная при свете сильных ламп блистала белизной. Трое мужчин в халатах готовились торжественно отметить начало операции. А на столе лежал больной Спичкин и тихо просил:

— Доктор, а может, не надо пить-то, а? Вредный он алкоголь-то...

— Нет, вы посмотрите на этого нахала, — обращается хирург к ассистентам, — мы его лечим, а он нам проповеди читает! Кого ты учишь! — прикрикнул он на Спичкина. — Да ежели ты хочешь знать, то от водки рука у хирурга становится тверже, а глаз верней! Понял, кролик! — Спичкин пожегил: «Откуда он знает мою поговорку?»

— Оно, конечно, так, —

согласился он, — только ведь это верно для нас, строителей. Потому как, ежели, наперекосья... Или трубу водопроводную не той приваришь... Но от этого квартирьщик не помрет. А вам, хирургам, этого категорически нельзя! После работы — пожалуйста. А на работе — ни-ни!

— Во дает! — хохотнул доктор. — Да кто же оставляет это дело на после работы. Ты оставял? Ну, признавайся!

— Дык я Гиппократову клятву не давал...
— Ага! Ты не хирург, значить, тебе и пить можно, и трубу не туда приварить. А

хирург; он что, не человек. А ну, смотри на меня! Ты что, вообще хирургов не уважаешь?

— Что ты, доктор! — Не юли! Если уважаешь — давай выпьем на брудера!

— Не пью я со вчерашнего дня! — в ужасе отстранил стакан Спичкин.

— Врешь, без рентгена вижу: не уважаешь! А ну, ассистент! Р-азливай по второму! И будем этого... наперекосья...

— Не пей, говорю!

— А ты будешь, да? Ишь, хитрюга!

— Не б-у-буду! Гиппократом клянусь! — заорал Спичкин и... проснулся.

Говорят, с тех пор Спичкин на работе ни-ни!

А. АЛЕКСАНДРОВ.

НЕСУЩИЕ ИДЕЮ

ПРОГРАММУ «СЕВЕР» — В ЖИЗНЬ!

2—7 октября в г. Новосибирске проходил IV международный симпозиум «Научно-технический прогресс и популярная медицина». В работе симпозиума участвовало более 400 делегатов, из которых 120 представляли медицинские учреждения США, Швеции, Финляндии, Канады и др. (всего 12 стран). Приполярные территории занимают четверть суши территории земного шара, располагают значительными природными ресурсами, от освоения которых во многом зависит благополучие нашей планеты. Однако освоение человеком этих территорий во многом связано с проблемой его адаптации к экстремальным факторам Севера, а следовательно, в известной мере является медико-биологической проблемой.

Как решаются вопросы экологии человека в северных районах, какой должна быть оптимальная организация медико-санитарного обеспечения в этих условиях, каковы особенности заболевания коренного и пришлого населения Севера, механизма адаптации гомеостатических систем в субарктических районах — эти и некоторые др. вопросы были предметом серьезной дискуссии участников симпозиума. Но в одном мнении всех участников дискуссии было единым — прогресс и развитие этих регионов возможны только в условиях мира и сотрудничества всех заинтересованных стран. Поэтому с большим вниманием все отнеслись к предложению, поддержанному Всемирной организацией здравоохранения, о разработке и претворению в жизнь международной медико-биологической программы «Север».

А. П. ЯСТРЕБОВ,
зав. каф. патфизиологии,
профессор, участник
международного
симпозиума.

ВТОРАЯ ПРОФЕССИЯ МЕДИКОВ

Кем быть студенту медицинского вуза? Странный, на первый взгляд, вопрос. Конечно, врачом! Да, действительно, профессия выпускника СГМИ — врач, но жизнь молодого, а затем и опытного специалиста не сводится только к профессиональной деятельности. Врач сталкивается с необходимостью правильно организовать свой труд и труд вверенного ему коллектива, перевести с иностранного языка научную работу, организовать и провести линейку в больнице, пресс-конференцию, прочитать лекцию на общественную или медицинскую тему и т. д.

Факультет общественных профессий приглашает вас на отделения:

молодого лектора, где вы узнаете основы лекторского мастерства, методы подготовки и чтения лекций;

журналистов, переводчиков, художников - оформителей, спортивных судей, тренеров, инструкторов по производственной гимнастике, лекторов-медиков, кино-фотолюбителей.

По окончании ФОП слушателям выдается удостоверение о присвоении соответствующей общественной профессии.

Редактор **Т. М. НИСКОВСКИХ.**